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Ki üt az or?!
Sokat foglalkoztunk már a nem­

zetiségi kérdéssel. És mindig vsak 
arra a következtetésre jutottunk, hogy 
nemzetiségi politikánk nagyon is el­
hibázott, amikor nem meri nyíltan 
hangoztatni, hogy minden törekvést, 
mely a magyarság hegemóniája ellen 
irányul, el kell tiporni, meg kell 
semmisíteni, könyörtelenül semmivé 
kell tenni.

Akeztyüs kéz politikájának súlyos 
következményeit kell tapasztalnunk. 
Hol, melyik más államban fordulhatna 
elő akkora sérelem, mint nálunk, 
amikor egyes nemzetiségi iskolákban 
letépik, meggyalázzák a törvény ér­
telmében kifüggesztett magyar nem­
zeti címert, beronditják a magyar 
feliratokat ? ! Hiszen olyan vakmerő 
sérelem ez, mely rettenetes megtor­
lást követel ! Ez hazaárulás, minden 
bűnöknek legsötétebbike ! Vagy mely 
ország az, melynek határain belül 
hatalmas területeken nem szabad az 
állam nyelvét használni, hacsak nem 
akar az ember véres inzultusokban 
részesülni ?

Es melyik állam az, melynek 
törvényhatóságai, hivatalos testületéi,

i merőben idegen nyelven hoznak ha­
tározatokat és melyek közigazgatása 
jórészben idegen nyelvű ?

Akármelyik idegennel közölnék 
ezt a dolgot, csodálkozva csapná 
össze kezeit, — csak mi találjuk 

! természetesnek az ilyen rettenetes 
I dolgokat is ?

Hallatlan és minden józansággal 
! ellenkező gyalázatosságok ezek. Es 
: még sem tehetünk ellenük semmit, 

mert mindjárt kész az olcsó védeke­
zés, hjali. a nemzetiségi törvény 
alapján mindezekkel szemben tehe­
tetlenek vagyunk.

Eleget takaróztak már kényelem- 
szerető politikusaink a nemzetiségi 
törvény leplébe, ideje, hogy végre is 
megfosszuk ettől a nagyon is könnyű 
és lenge takarótól.

A holt betű sohasem tarthat 
lépést az eleven, lüktető élettel. A 
körülmények, a viszonyok változnak 
és ugyanígy változniok kell a törvé­
nyeknek is, melyek a körülmények 
és viszonyok szabályozói.

Amikor it nemzetiségi törvényt 
alkották, nem volt még annyira 
szembeszökő az, hogy egyesegyedül 
a magyarság vállain nyugszik az ország- 
jövendő sorsa. Egy átkos uralom

súlya alatt megroskadva, a halsors 
sújtó öklétől találva, nem igen biza­
kodhattunk benne, hogy a magunk 
erejéből is meg fogjuk alkothatni a 
nagy szabiid Magyarországot. Most 
azonban minden jel arra vall. hogy a 
csapást kiheverjük, de sőt uj mérkő­
zésben végleg megszabadulunk a szá­
zados rabszolgaság alól. Es akkor nem 
lesz szükségünk arra, hogy pióca­
módjára szívják erőnket a nemzeti­
ségek, kik kimutatták, hogy ellene 
vannak minden törekvésnek, amely 
magyar, amely az országot közelebb

Epen azért még idejekorán kell 
szabadulni tőlük. A nemzetiségi tör­
vény most már elavult, alkossunk uj 
törvényt, szigorút és kérlelhetetlent. 
Vérrel, vassal kell megteremteni az 
egységes Magyarországot, ahogy a 
a többi állam is csak ilyen utón tudta 
fen maradását biztosítani.

A kormánynak kötelessége, hogy 
a nemzetiségi törvény revideálását 
legsürgősebb teendői közé vegye fel, 
nekünk nem szabad addig nyugodnunk, 
mig a kormány ezen kötelességét 
teljesíteni nem fogja.

Egy romániai újság Vértesi könyvéről,
Vértesi Károlynak „Körutazás Ameriká­

ban“ cimü, most megjelent könyvéről nagy 
elismeréssel ir a fővárosi és vidéki sajtó. 
Ezen útleírásból a fővárosban megjelent 
napi lapok és szépirodalmi folyóiratokon kivid 
több (12) budapesti szaklap, külföldi és 
amerikai magyar újságok hoztak közleménye­
ket; egy legújabban a Budapesten megjelenő 
„Romániai Hírlap" ezeket írja:

„Vértesi Károly. Körutazás Amerikában. 
191 képpel, ára 12 kor. Zombor. Útleírásokat 
manapság alig olvas ti közönség szívesen. A régi 
tudományos német forma, mely inkább lexi- 
connak illett be, kiölte az érdeklődést. Mikor 
az ember egy-egy városnak történetét ala­
kulásától kezdve, egész addig a napig, mig 
a szerző oda be nem tette a lábát, végig i 
kénytelen élvezni, mikor az ember egész j 
statisztikái kap az illető földterület népességi j 
viszonyáról, ki- és beviteli ipar cikkeinek |

pénzértékéről, nos akkor nagyon hamar le is 
teszi az élvezetes útleírást.

Vértesi más elvet követ. 0 azt Írja le, 
amit tapasztalt. Legyen az a new-yorki 
Natural History múzeumban vagy a st. louisi 
világkiállítás nevelésügyi palotában, ő mindig a 
sajátját Írja. Neki nem kellenek segédköletek, 
éles megfigyelő két szeme az egyetlen segéd­
eszköze. És mindig azt adja ami az Ameri­
káról tudni óhajtót érdekelheti. Hogy élnek 
az emberek, milyenek azok a benyomások 
melyek a vén Európa fiát legelőbb érik, miféle 
megnyilvánulásai vannak a mieinktől annyira 
különböző mindennapi életnek: mind cl van 
tárgyalva a műben fordulatosán jó magyar­
sággal, ahol kell humorosan de mindig a 
józanul godolkozó magyar ember éleslátó 
szemüvegén átnézve.

Mintha vele járnánk ti hatalmas méretű 
new-yorki utcákat, hallanánk az észvesztő 
kiabálást, látnánk az öriiletes sürgés-fogást í 
a kenyér után. Megismerkedünk mindennel I

a mi a látni szerető kirándulót érdekelheti. 
Az első perctől fogva, mikor a hajóra tesszük 
a lábunkat, végig az egész hosszú utón szinte 
együtt megyünk, nézegetünk, hallunk felvilá­
gosítást, elméset, jó iziit, érdekeset. Sokat 
olvastam már Amerikáról, hallottam is eleget, 
de azt nagyon ritkán amit ebben a könyvben 
leltem s mert a szerző egészséges gondol­
kodásával mindent ad oculos varázsol.

Részletes tárgyalásába nem bocsátkozom 
bele. Először is annyi az érdekes benne, 
hogy nehezemre esnék bármelyik szakaszt is 
mellőzni, a tér pedig igen megszabott; má­
sodszor pedig azért sem, mert e lap hasáb­
jain alkalma lesz majd az olvasóknak egyik- 
másik részletében a miinek gyönyörködni.

Végezetül még azt az egyet, hogy aki 
élvezve akar tapasztalni, szórakozva tanulni, 
aki ezt az idegen világot egy szellemesen 
csevegő utitárs kíséretében akarja bejárni, 
az olvassa el Vértesi könyvét, és ki lesz 
elégítve."
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Politikai hetiszemle.
Ila a magyar parlamentnek a közel­

múltban kifejtett tevékenységére visszatekin­
tünk. konstatálhatjuk, hogy az elmúlt idő­
szak törvényalkotásokban olyan gazdag, a 
nemzelépitö munkában olyan öntudatos volt, 
amilyen megelőzőleg talán egy sem a ki­
egyezés óta. A koalieiús kormány javaslatára 
hosszú sora '.ált törvénynyé azoknak a ter­
vezeteknek. amelyeknek szükséges voltát 
evek. síit évtizedek óta érezte a magyar tár­
sadalom s amelyeknek üdvös hatása már a 
legközelebbi jövendőben jelentkezni fog. A 
nnmkasbiztositási törvény, az iparpárlolási 
törvény, az allamvasuli beruházások, az in­
gyenes népoktatás, a birtokrendezési törvény, 
:i biinteiütörvénykönyv novellája, a végre­
hajtási törvény novellája, a munkásházak 
épitese, a kúriai bíráskodás meghosszabbí­
tása, a vasutasok, bírák es tanítók fizetésé­
nek rendezése, mind olyanok, amelyek vilá­
gos, kétségbwonhatlan jelei e kormány ha­
talmas munkaképességének, szociális érzéké­
nek és a nemzeti feladatok teljesítésében 
való határozottságának. Mindannyi egy-egy 
mértl'öldmutaló azon az utón, amely az or­
szág gazdasági és közjogi függetlensége felé 
vezet.

A magyar politika munkásai bevégzett 
munka után rövid ideig pihenőt tartanak 
most. hogy uj erővel, uj készséggel haladja­
nak azután tovább a megkezdett utón. Mert 
ennek az útnak a nehezebb része még csak 
ezután következik. A jövő feladatai között 
olyan problémák varnak megoldásra, ame­
lyek államiságunknak valósággal uj alapjait 
fogják alkotni, amelyek megoldására vállvetve 
kell egyesülnie mindenkinek, akinek lelkében 
él a jövendő Magyarország nagyságának 
eszméje.

Megállapítható, hogy a nyári szünet 
alatt, az érdeklődés a politikában a horvát 
események felé irányul. Hauch Hál báró 
bánnák körútját sokféleképen kommentálják 
és a sajtóban is sok tendenciózus ferdítéssel 
jelennek meg az erről szóló tudósítások.
Maga a tény az, hogy a bánt útjában Hor­
vátország józanul gondolkozó értelmisége
ovációkkal fogadta és segélyére sietett min­
denki paeifieáló munkájában, aki igazán jó 
horvát hazafi és hazájának boldogságát kívánja. 
Kllenben tüntetett ellene az a politikailag
számba nem vehető éretlen csoport, amelyet 
fanatizált Supilóék lelketlen izgatása s amely 
a heve okából minden alkalmat megragad. 
Tüntetett ellene az éretlen suhancok minden 
Ízléstelen és gyerekes eszközével. Ennyi a 
tény. Annyi azonban bizonyos, hogy ezek 
miatt a jelentőséggel nem biró, izetlen heccek 
miatt a magyar kormánynak is, meg Rauch 
bárónak is keveset fáj a feje.

A szerb egyházi kongresszus folyó hó 
28-an az elhunyt Rrankovies György helyébe 
putriuchu valasztasra gyűl egybe Karlócán. A 
választás elé annál nagyobb érdeklődéssel 
tekint nemcsak a magyarországi szerbség, 
hanem az egész ország, mert annak hátteré­
ben erős és egymással szembenálló pártala­
kulások körvonalai vehetők észre. Komolyan

számhavehetö jelöltül Zmejanovics Gábor 
verscci, a jelenlegi adminisztrátor, Bogdanovies 
Lucián budai püspökön kiviil Grujics Mihály 
károlyvárosi és Nikoiics Miron pakráci püs­
pököket emlegetik. Minden valószínűség szerint 
a küzdelem a két első között lesz a legerősebb 
s a küzdelmet mindenesetre az dönti el, 
hogy a kongresszus többségét alkotó szerb 
radikális párt melyiköjük személye mellett 
foglal véglegesen állást.

Akármilyen erős lesz azonban a harc, 
a szerbség teljes megnyugvással tekint a 
kongresszus lefolyása elé s különösen jó hatást 
keltett az, hogy a zsinat királybiztosává a 
föltétlenül teljesen pártatlan és magas közjogi 
állásának egész tekintélyével ható Günther 
Antal igazságügyminiszter neveztetett ki. 
Őszintén óhajtjuk, bogy a huzamosabb idő 
óta torzsalkodú szerbség között a megtartandó 
zsinat teremtse meg a bekét és a Magyar- 
országgal és a magyar törekvésekkel pártkü­
lönbség nélkül való együtérzést.

Női kereskedelmi tanfolyam Zomborban.
A zombori női kereskedelmi tanfolyam 

a folyó év szeptember havában immár har­
madik évébe lép.

E hírrel kapcsolatban szükségesnek tart­
juk e tanfolyamnak, mint a nő gyakorlati 
kiképzésére szolgáló egyik elsőrendű intézmény­
nek bővebb ismertetését, hogy ebből az ér­
dekeltek, szülők és leányok, kellő tájékozást 
menthessenek.

A női kereskedelmi tanfolyamnak az a 
célja, hogy a kereskedelmi s általában köz­
gazdasági szakismeretek, irodai főbb ismere­
tek. valamint az ezekkel összefüggő gyakor­
lati ügyességek elsajátításával oly képesítést 
nyerjenek a nők, amellyel az életben egyrészt 
mint könyvelők, pénztárosok, levelezők s 
egyéb üzleti alkalmazottak kenyérkereseti 
pályát szerezhetnek maguknak; másrészt 
s ez is nagyon fontos! — oly ismeretek bir­
tokába jussanak, amelyekre mint a család 
tagjainak, pl. mint leánynak vagy feleségnek 
az iparos vagy kereskedő apa, illetve lérj 
üzletében segítőként, — s általában mint 
okos gazdasszonynak a háztartásban szüksé­
gük van.

Az utóbbi szempontból tekintve a dol­
got, felette fontos, hogy a nők egy bizonyos 
loku gyakorlati szellemet szívjanak magukba, 
hogy a megélhetés nehéz körülményei között 
a helyes beosztás elvével megismerkedjenek, 
hogy a boldogulásnak alapföltételét: a bevé­
telnek es kiadásnak okszerű „egyenlegét" 
meg tudják állapítani és következetes, bölcs 
előrelátással l'entartani.

Főleg ilyen szempontokból kívánatos a 
nőknek gyakorlati kiképeztetése.

A női kereskedelmi tanfolyamban a 
tanítás 10 hónapig — szeptembertől június 
végéig tart. A tanítás nyelve természete­
sen magyar.

A női kereskedelmi tanfolyam a. vallás­
os közoktatásügyi miniszter részéről az ipar- 
oktatási főigazgató Márton If y Márton, udvari 
tanácsos, közvetlen felügyelete alatt áll. A 
kereskedelemügyi miniszter a tanfolyam mű­
ködései szintén ellenőrizteti.

Zombor, 1908. julius 19.

A tanfolyamba olyan növendékek ve- 
lietök fel, akik a polgári vagy felsőbb leány­
iskola, esetleg a leánygimnázium negyedik 
osztályát sikerrel elvégezték. Akiknek egyik­
féle bizonyítványuk sem volna, azoknak a 
magyar nyelvből és fogalmazásból, a szám­
tanból és földrajzból felvételi vizsgálatot kell 
kiállaníok.

A növendékek 10 korona beiratási di­
jat és 120 korona tanítási dijat fizetnek. Az 
utóbbi vagy egyszerre, vagy félévenként, 
vagy pedig 12 koronás havi részletekben 
fizetendő.

A tanítás a zombori. felső kereske­
delmi iskola tanárai végzik. A tanifás ideje 
alatt s az óraközökben a növendékek állandóan 
női felügyelet alatt vannak.

A tanfolyam rendes tárgyai a követke­
zük : 1. kereskedelmi számtan; egyszerű 
és kettős könyvvitel; 3. kereskedelem és 
váltóismeret; 4. irodai munkálatok és keres­
kedelmi levelezés : 5. német nyelv és leve­
lezés ; ti. kereskedelmi földrajz és áruisme­
ret; 7. gyorsírás; 8. szépírás. Rendkívüli 
tárgy : a gépírás, melynek tanulásáért azon­
ban külön dij nem jár.

Mindezen tárgyakat két téléven át heti 
18— 18 órán, illetőleg a gyorsírással ogytill 
'20 órán át tanulják a növendékek s az 
iskolai év első felének végével, január hó 
31-én, tanulmányi előmenetelükről értesítőt 
kapnak.

Az iskolai év végén a vallás- és köz­
oktatásügyi minisztérium iparoktatási főigaz­
gatójának vagy helyettesének elnöklése, va­
lamint a kereskedelemügyi miniszter kikül­
döttjének társelnöklése mellett történnek az 
írásbeli és szóbeli záróvizsgálatok, melyek­
nek sikeres kiállásáról a növendékek az egész 
vizsgáló bizottság által aláirt bizonyítványt 
kapnak.

E bizonyitványnyal a tanfolyamot vég­
zett nőnek ut nyílik tisztességes kenyérke­
reseti pályára ; aki pedig erre nem volna 
ráutalva, annak bizonyíték oly ismeretek 
szerzéséről, melyek a családi életben min­
denkor csak javára szolgálnak.

Az 1908—9. évi női kereskedelmi tan­
folyam szeptember 5-én kezdődik. Beiratkoz­
hatni az eyész szünidő alatt a tanfolyam 
igazgatójánál, Novúkovits Izidor tanárnál, a 
10 koronás beiratási dij lefizetése mellett, 
vagy pedig a helybeli felső kereskedelmi isko­
lában az intézet bármelyik tanáránál.

Drága a hús.
Az egész országban mint valami fáj­

dalmas jajszó zug keresztül „drága a hús !“ 
Mindenfelé a hatóságnak kellett közbelépnie, 
hogy a mészárosok telhetetlensége ellen a 
közönséget megvédelmezze. Nincs takarmány. 
A jószágot nincs mivel etetni. El kell adni a 
jószagot minden áron és az egész országban 
el is adják, úgy hogy a hús ára mindenütt 
rohamosa í csökkent. Az élő állat ára csök­
kent 35 40%-kal, a hús ára pedig lement 
25 -30%-kal. Meg ilyen körülmények közölt 
is a tisztességesnél jóval magasabb jövedel­
met biztosítva a mészáros uralni

tijoni) es legkellemesebb í< ristálytiszta 
savanyu viz és a mellett igen olcsó: o

Házhoz szállítja „£4z angyal 
gyógyszertár“, ahová a ren-

kis üveg ‘|, lit, 5 krajcár, nagy üveg 8 
nagyobb rendelésnél 4 és 7 krajcár.

dőléseket kérik

Iliin Dezső gyógyszerész.
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Az egész országban tudják ezt, csak 
mi zomboriak vagyunk annyira hátra, hogy 
a húsárak általános csökkenését nem tudják.

A hallgatólagos kartellállás egy csökö­
nyös nemével állunk szemben, amidón azt 
tapasztaljuk, hogy a mészárosok az állat­
piacon beállott olcsósság dacára nem hajlan­
dók a közönséget zsákmányoló állásukból I 
alábbszállni.

Néhány esztendő óta hihetetlenül drá­
gul minden és jóllehet azok az okok, ame­
lyek a drágaságot előidézték, megszűntek, az 
árak mégis a felemelt nívón maradtak. Soha­
sem mennek lefelé, de annál gyakrabban fel­
felé. Ha egyszer valami megdrágul, az mindig 
olyan drága is marad, ha csak drágább 
nem lesz.

A közönség az eladók akaratának és ha­
szonlesésének vannak kiszolgáltatva. A fogyasz­
tók élhetetlenségének és a mészárosok rossz­
indulatú kapzsiságának legkiáltóbb bizonysága, 
hogy amig mindenütt egynegyed és egyhar- 
mad értékkel csökkent a húsár, az nálunk 
változatlan maradt. Soha oly kívánatos nem 
volt a hatósági beavatkozás mint most.

Zalaegerszegen a városi mészárszék már 
működik. Árai mérsékeltek, a kiállított hús 
elsőrendű. Árak a következők: elsőrendű 
marha 88 fillér, másodrendű 80 fillér harmad­
rendű 70 fillér. Tisztitatlan vesepecsenye 1'40 
kor., tisztított 2 kor. Borjú eleje 96 fillér, 
hátulja 1 '4 kor.

A budapesti vásárcsarnokok felügyelő- 
bizottsága elhatározta, hogy elvonja a mészá­
rosoktól az árusító helyeket, ha a hús árát 
nem fogják leszállítani.

Ez dicséretes elhatározás.
A szabadkai hatóság folyó hó 25-én 

és 26-án próbavágatást rendeztett.
Mi is várjuk, hogy a szükséges in­

tézkedéseket a városi törvényhatóság meg­
teszi s a mészáros urakat, ha másként nem, 
hatósági mészárszék felállításával merev állás­
pontjukból kizökkenti és a közönség további 
kiszipolyozásának idejét" veszi.

Zombor, 1908. július 19.

Előfizetési felhívás.
Julius hó elsejével lapunkra uj 

előfizetést nyitottunk.
Amikor közönségünket uj előfize­

tésre felhívjuk, nem financiális célok 
lebegnek szemünk előtt; a mi lapunk­
nak még csak másodlagosan sem az a 
célja, hogy bárkinek is anyagi hasznot 
hozzon. A mi célunk azonos azzal az 
ideális céllal, melyet a laptulajdonos, 
a függetlenségi párt maga elé tűzött és 
e cél: a függetlenségi eszme ápolása, 
terjesztése, erősítése.

Az ezen cél által megszabott ke­
reteken belül rendületlenül a legradi­
kálisabb szabadelvűség elveit szolgáljuk ; 
kormánytól, hatóságoktól és egyes em­
berektől függetlenül küzdünk a megállás 
nélkül való haladásért.

A politikai irányú tevékenységünk 
mellett, áthatva attól a nemes feladat­
tól, mely a magyar sajtóra hárul, 
kulturmissziót is akarunk teljesíteni, 
legfőbb gondoskodásunk tárgyát ké­
pezvén lapunk irodalmi nívójának meg­
őrzése.

Ezekhez a nemes célokhoz kérjük 
az olvasó közönség támogatósát!

Lapunk előfizetési ára :
Egész évre.......................... 10 K — f.
Félévre................................. 5 K f.
Negyedévre............................ 3 K — f.

„A Bácsmegyei Függetlenség“
kiadóhivatala,

HÍREK.

Kinevezés. A kultuszminiszter Setéth 
Józsel bajai állami tanítóképző intézeti szolgát 
a vezetése alatti minisztérium segédhivatalá­
hoz hivatalszolgává nevezte ló.

Áthelyezés. Tácsovszky Józsid'lipót­
városi kir. országos fegyintézeti örparancsiio- 
kot az igazságügyminiszter fogházfelügyelői 
minőségben a zombori kir. törvényszéki fog­
házhoz helyezte át.

Adomány. Dr. Városy Gyula kalocsai 
érsek, a zombori kath. legényegylet fővéd­
nöke, az egyesületnek 200 koronát ado­
mányozott.

Egyházmegyei hir. Az érsek Csatalinacz 
Mátyást káplán i minőségben a szabadkai 
Szent Teréz plébániára nevezte ki.

Adomány. A zombori kath. legényegylet 
legutóbb tartott díszközgyűlése alkalmából 
Mayer Béla dr. püspök urat fővédnökei közé 
választotta. A választást a püspök ur elfo­
gadta, és „hálája némi jeléül" az elnökséghez 
az egyesület céljaira kettöszáz koronát kül­
dött. Az egyesület eme fejedelmi adományért 
ezúton is hálás köszönetét mond. Az elnökség.

Uj hitoktató. Az érseki hatóság dr. 
Kersch Mihály kulai plébánossá lett szabad­
kai hitoktató helyére dr. Kostyalik Antalt 
nevezte ki.

Közgyűlés. Zombor sz. kir. város tör­
vényhatósági bizottsága tegnap délután 3 
órakor rendkívüli közgyűlést tartott. A köz­
gyűlés részletes lefolyásáról lapunk jövő szá­
mában számolunk he.

Egy testület jubileuma. A szabadkai 
önkéntes tűzoltótestület július hó 19 én 
üli mep fenállásának 20 éves évfordulóját. 
Ez alkalomból az évforduló napját a testület 
rendkívüli közgyűléssel, a jubileumi emlék­
érmek kiosztásával és diszlakomával fogja 
megünnepelni.

Iskolatársak találkozója. Azok a leányok 
és asszonyok, kik 1902/903. tanévben a 
„Miasszonyunkról“ nevezett apácák intézeté­
ben végezték a nyolcadik osztályt, a múlt 
héten tartották meg öt éves találkozójukat. 
Az intézet dísztermében reggel 7 órakor 
gyülekeztek össze. Először Littvay Péter hit­
oktató szent miséjét hallgatták, amely után 
Rácz Mica tanítóikhoz és társaihoz üdvözlő 
beszédet intézett. Táviratilag üdvözölték az 
intézet jelenlegi fönöknőjét és volt tanítóju­
kat, Mária Michaclát. Tisztelegtek Fejér Gyula 
apátnál, az intézet igazgatójánál. Megkoszo­
rúzták elhunyt tanítójuk, Mária Clára testvér 
és társuk Gíantz Róza sírját. Délután az 
iskolanénék fényes uzsonnával vendégelték 
meg volt növendékeiket, ahol szép csokorral 
kedveskedtek volt l'önöknöjüknek, Mária Sta­
nislava nőnének. Este 7 órakor az újabb 
tiz éves találkozás reményében búcsúztak el 
egymástól.

Eljegyzés. Barcsai Károly debreceni 
tanítóképző intézeti tanár eljegyezte Rónai 
Ilonkát, Hónai Dezső gyógyszerész leányát, 
Bajáról.

Táncestély. A zombori üsszmunkás- 
ság ma a Munkás Otthon kerti helyiségében 
táncestélyt rendez. Kezdete este 8 órakor.

Műkedvelői előadás. A zombori aszta­
losok szakcsoportja augusztus végén vagy 
[icdig szeptember elején a városi színházban 
műkedvelői előadást rendez. Szilire kerül 
az örökszép népszínmű: a Falu rossza.

Halálozás. Rück Károly a nagyváradi 
„Szigligeti“ színház fiatal és tehetséges kar­
mestere — ki az 1904. évi zombori szini- 
ideny alatt Bolgár társulatánál kezdte kar­
mesteri pályafutását a gyulai szanatórium­
ban meghalt. Hűek fia volt a Somossy 
Orfeum néhai hírneves komikusának Rück 

I Ferdinándnak.

Bevonják az uj huszkoronást. Alig 
pár hete adták át a forgalomnak az uj 
Imszkoronas bankjegyeket, de mint érte­
sülünk a rupogos bankokat rövidesen be­
vonják a forgalomból és helyettük újakat 
lógnak kiboesajlani. A jelenlegieknek ugyanis 
az osztrákok előtt az a hibája van, hogy a 
magyar szövegen \\ ivn helyett feltűnően 
Réescsel van keltezve u kihoesájtás ideje.

Eljegyzés. Gausz Eahián luszerkereskedö 
eljegyezte Kovács Rózsikat l jvainkén.

Honvédeink itthon. A zombori honvéd- 
zászlóalj a Szabadkán végzett dandárgyakor­
latok befejeztével folyó hó lo-én állomas- 
heI yére visszaérkezett.

Kitiltott román sajtótermék. A bel­
ügyminiszter a dr. Lasku Demeter által 
román nyelven irt 'és a bukaresti Minerva- 
könyvnyomdában 191 IS-ban megjelent „ITiviiv 
asupra situatiei generale a romanilor din 
cárile coroanie St. Stefan“ (Szemlélődés a 
Szent István koronájának országaiban lévő 
románok általános helyzete felett) vinni sajtó­
terméktől, mivel tartalma a történeti térnek 
elferdítésével és irányzalos kiszinvzésével a 
magyar nemzet ellen való izgatás, a postai 
szállítás jogát a magyar korona országainak 
területére megvonta és erről további intéz­
kedés megtétele végett a kereskedelemügyi 
és a pénzügyi minisztert mcgfelelőleg érte­
sítette.

Nem kell nőpincér. A szabadkai ven­
déglősök es kávésok azon kérelmet terjesz­
tették a város tanácsa elé, engedné meg, 
hogy nöpineéreket alkalmazhassanak. A ta­
nács kérelmezőket elutasította.

Lépfene. Moholon mint a kir. járási 
állatorvos jelenti, a lépfene szórványosan 
fellépett. A hatóság a szükséges óvintézke­
déseket körültekintő szigorral hajtja végre.

Elgázolt munkás. Majoros István tizen­
négy éves munkás a gombos palánkai vasút­
vonalon talicskazott. Folyó hó 17-én reggel 
homokkal terhelt talicskáját a sínek mellett 
tolva nem vette észre, hogy mögötte egy 
teherkocsi gurul a síneken. Amidőn a dü­
börgésre figyelmes lett. akkor már késő 
volt elugornia. A teherkocsi elütötte és hom­
lokát teljesen szél roncsolta . A vizsgálat 
megindult.

Megfelebbezett tanitóválasztás. Megírtuk 
annak idején, hogy a zentai iskolaszék több 
pályázó közül egy szavazattöbbséggel válasz­
totta meg I jház.i Annát tanítónak. Mint 
tudósítónk jelenti, Reretka Károly a válasz­
tást azért, mert l'jházi kérvénye állítólag 
elkésve adatott he, megfelehbezte.

Hirdeimény. A rendőrség közhírré teszi, 
hogy Weinberger I. zombori szállító cégnél 
4 vég pamlagolc behúzására szolgáló szövet- 
áru találtatott, amelyet az igazolt tulajdonos 
az elévülési határidőn belül átvehet.

Aki az igazságot kereste. Ila szegény­
ségben, a gondok súlya alatt él is az em­
ber, ha Idle van. el tudja viselni az életler- 
heket. Ám ha valakinek leikéből kihalt a hit, 
lehel az dúsgazdag: teher annak az élet és 
szabadulást a megváltó golyóval keres. Sze­
gény ember póz nélkül csinálja az öngyilkos­
ságot: egy darab kötél és kész a halál! 
Ilyen szegény, önmagával meghasonlott asz- 
szony volt Király Sándorné Kratz Mária 
kossuthfalvai lakos. Kalholikusnak született, 
reformátussá lett, de itt se érezte magát jól, 
lett belőle nazarenus; az igazságot itt se 
találta, ekkor gondolt egyet : felcsapott fele- 
kezetnelkühnek és mint ilyen felakasztotta 
magát e hó 13-án reggel. Hozzátartozói csak 
délután vették észre, mikor már kihűlt a teste.

Tenyészállatok beszerzése. A föhl- 
mivelésügyi miniszter legutóbbi elvi hatá­
rozat kélil kimondotta, hogy a legelő köz­
birtokosságok nem kötelezhetők a közhasz­
nálatú lenyészapaállatok beszerzésére, mivel 
ezen kötelezettség elsősorban mindenkor a 
községet, mint erkölcsi testületet terheli.

Meglopott kivándorló. Vörös Ferenc 
28 éves csurogj földműves, aki a „Slavon 
ia" gőzössel Amerikába akart utazni, 
följelentést telt a limitéi rendőrségen, hogy 
a vonaton elloptak 3(H) korona készpénzét. 
A rendőrség nyomoz a lettes után.
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Eljegyzés. Hull! Kálmán cementgyári 
hivatalnok Beoesinban. eljegyezte Herzog 
Mór leányát Margitkái Óbecsén.

Váltó az utcán. A rendőrség közhírré 
teszi, hogy egy drh egy aláírással ellátott, 
kitöltetlen váltó találtatott, melvet az igazolt 
tulajdonos az elévülési határidőn belül a 
rendőrségnél átvehet.

A dobolás eltörlése. Őfelsége elren­
delte, hogy mindkét honvédségnél a dobo­
sok eltöröltessenek es századonkint négy 
kürtös legyen. Ezek ezredenkint menetzene­
karokba alakulnak. Németországban ezt az 
intézményt már rég bevezették. Ott kürtösök 
es furulyasok helyettesítik a zenét olyan 
ezredeknél. amelyeknek zenekaruk nincs. 
Ausztriában egyetlen honvédezrednek sincs 
zenekara. Magyarországon pedig csak hon- 
védkeriiletenkint van egy-egy.

Művészet.
Müvészestelyröl és a modern színpadokról,

L többi számunkban megemlékeztünk 
arról, hogy a szegedi városi színház G első­
rendű tagja Krémer Jenő jeles komikus 
vezetése mellett folyó hó 21-én felkeresi 
városunkat, hogy a „Vadászkürt“ kerti he­
lyiségében művészies előadásaikkal városunk 
közönségét gyönyörködtesse és ritka mii­
éi vezetékben részesítse.

A hires szegedi városi színház tagjai-

pinceszóaré. (Kozma Andor.) Yig magánjele­
netek. Előadja : Mvzey Péter. f>. a) Dalkeringö. 
(Dr. líornis Béla.) b) On revient toujours. 
(Jakobi Viktor.) c) Csók-dal „Tatárjárás“ 
opereltböl. Énekli: K. Hegyi Lili. G. a) A pénz- 
ágens. b) A vig szalmaözvegy. Komikus 
jelenetek. Előadja : Krémer Jenő. 7. a) Pcsli 
nők. (Zerkovitz B.) b) Aria a „3 feleség“ 
operettből, c) Légy enyém. (l)’Amant Leó.) 
Énekli: Sümegi Ödön. S. a) Nagy keringő 
„Varázskeringő“ operettből, b) Kake-Walk 
kellős a „3 feleség“ operettből. Előadjak : 
K. Hegyi Lili és Sümegi Ödön.

II. rész: 1. A nagyvásári művész. 
(Szatmári Árpád.) Komikus énekes jelenet. 
Előadja: Mvzey Péter. 2. a) Valahol a Zala 
Pariján. (Kán Richard) b) Dicsértessék ! 
(Bodrogi A.) c) Pitypalaty. Magyar dalok. 
Énekli: K. Hegyi Lili. 3. Kupiék. Előadja: 
Krémer Jenő. 4. Daljáték részletek. Előadja: 
Bárdos Margit. 5. a) Megállók a keresztelőn.
b) Nem vagyok én, aki voltam. (Fráter Lóránt.)
c) Hívlak akkor is, ha nem jössz. (Fráter 
Lóránt.) Énekli: Sümegi Ödön. G. a) Dal 
egy tyúkról, egy kakasról, meg egy tojásról. 
(11előnyi 11. Albert.) b) Micike. (Anderson.) 
c) Böske. (Szinnay Albert.) 'Láncos kupiék. 
Előadja : K. Hegyi Lili. 7. A műélvezet. Szín­
házi tréfa. Előadja: Krémer Jenő. S. Paraszt­
becsület. Opera paródiás komédia, kevés

nak ezen művészi egyesülése és szereplése 
iránt a legnagyobb bizalommal vagyunk, mert 
a szereplők mindegyike az ország második 
színpadának legjelesebb és becézett tagjai.

Városunk intelligens közönsége már 
régen nélkülözi a komoly művészetet, szolid 
tréfát, diszkrét humort és Ízléses komikumot, 
de annál gyakrabban jut azon helyzetbe, 
hogy harmad- és iiegycdrangu orfeumok és 
szerzödésnélküli színészek a . kabarét“ élve­
zésével visszaélve es annak cégére alatt 
Ízléstelen, durva és bántó előadásait kény- i 
leien meghallgatni.

Az utóbbi időben a komoly művészei 
háttérbe került és helyét a francia „Kabarét" 
rossz utánzataiban a német „Überbreltli“ 
magyarosított , barka színpad” ján a művészet 
elfajulásai és a torz kinövései foglalnak 
helyet.

A sokféle' elnevezésű színpadok mind­
azonáltal átalakító hatással vannak a magyar 
vig és tréfás irodalomra, valamint a könnyed 
és humoros zenei irodalomra, mert idővel 
ebből fog kifejlődni egy uj magvar vig és 
tréfás énekes műfaj.

Ezen irányban feltűnő fejlődés észlel­
hető. mert fiatal zeneszerzőink, mint Zerkovitz j 
B.. Ili tényi (Hcidlberg) Albert, Szirmay Al­
bert. Jakobi, D Amant (Diamant Leo), Kálmán 
Imre stb.-ek ezen irányban eredményesen ; 
dolgoznak.

Krémer társulata is ezen irányban mű­
ködik és ezen műfaj térfoglalása és terjesz­
tése ügyében fáradozik.

Műsoruk azonban nemcsak ily iránvu 
számokat tartalmaz, hanem az intelligens j 
közönség legkülönfélébb és bizarabb igényeit 
is ki fogja elégiteni.

Műsorukhoz kommentárt nem füzünk, j 
hanem közreadva olvasóink és közönségünk 
bírálatára hizziik.

Műsor: I, rész: 1. Nyitány. Zongorán 
előadja: Kun Biliárd. 2. Nász után. Bolmzat 
1 felvonásban, lila: Giiindorfer I. Fordította: 
Mezei Péter. Személyek : Henrik — Sümegi 
Ödön. Eliz K. Hegyi Lili. Fecsegi Mvzey 
Péter. 3. Miidalok, áriák. Énekli: Bárdos 
Margit. 4. a) Csipkerózsa. (Sas Ede.) b) A

intcrmezzoval, Zenéjét Írták sokan. Személyek: 
Alfeszko, a dühöngő férj Krémer Jenő. 
Loluza, felesége K. Hegyi Lili. Turiddu-
dáló, ifjú ur Sümegi Ödön. Történik egy 
napon, otthon a lakásban, tanuk nélkül.

Belépő dij a számozott asztaloknál 
személyenkint 2.50 K, a többi asztaloknál 
2 K. A jegyek nagy részét mint értesü­
lünk Schön Adolf könyv- és zenemű?
kereskedésében már előjegyezték.

B. A

Lépfene elleni védekezés.
A bácsgyulafalvai gazdaközönség május 

hónapban igen kellemetlen vendéget kapott. 
A közös legelőre járó szarvasmarha- és ló- 
állományban kiütött a lépfene. Rövid néhány 
nap alatt az erélyesen végrehajtott ható­
sági óv- és elfojtó intézkedések dacára —- 
a pusztító betegségnek jelentékeny számú 
es nagy értéket képviselő szarvasmarha és 
ló esett áldozatul.

Már a járvány kiütésekor az illetékes 
királyi és kör állatorvos a gazdaközönség 
ügyeimét felhívták a jó eredménnyel járó 
védőoltásokra. Természetes, hogy az egyszerű 
gazdák konok fatalizmusát okos szóval és jó 
tanáesesal nem sikerült mindjárt megtörni. 
Bíztak a jövőben. Hátha megszűnik úgy is. 
De szomorúan kellett tapasztalniuk, hogy az 
irgalmat nem ismerő járvány a legszebb 
állatjaikat sorban pusztítja el.

Megvárták inig állományuknak 4 5%-a
áldozatul eseti, ez a horribilis veszteség 
gondolkodóba ejtette és megingatta megrög­
züli maradiságukat. Csak most fordultak az 
állatorvosi tudomány egy olyan vívmányához, 

a védőoltáshoz mely már két évtized 
óla hazánkfián kitűnő eredménnyel alkal 
maztatik.

Szeretném, ha gazdáink egyszer kivé­
telesen másnak a kárán is tanulnának és a 
bácsgyulafalvai súlyos gazdasági csapást 
szem előtt tartva a lépfene elleni védőoltások 
es azok hasznos voltával közelebbi ismeret­
ségbe kerülnének. Szolgálja e eélt az oltások 
lényegének es használatának alábbi rövid 
leírása :

A lépfene elleni védőoltások megálla- 
pitója a világhírű párisi tanár Pasteur.

Az oltást kétféle anyaggal végezzük, 
az első oltásra a gyengébb hatású és a 12 
napra történő második oltásra az erősebb 
hatású oltóanyagot használjuk. Az első 
vagyis a gyengébb hatású anyagnak az a 
szerepe, hogy az állati szervezetet előkészítse 
a második vagyis az erősebb oltóanyag el­
tűrésére. Ez utóbbi aztán az állati szerveze­
tet megvédi a takarmánnyal, vízzel vagy 
más utón az állatba került lépfenebaeillus 
megbetegitö hatása ellen.

Hogy az oltás tényleg megvédi az ál 
latot a későbbi fertőzés kóros hatásától, azt 
már a hazánkban gyűjtött hivatalos adatok 
is élénken bizonyítják.

Ezen kétséget kizáró valóság Darányi 
Ignác földniivelésügyi minisztert —- aki a 
nagy- és kisbirtokos érdekeit egyaránt szivén 
viseli arra bírta, hogy tárcája költségve­
tésébe jelentékeny összeget állítson be oly 
célból, hogy a szegényebb és lépfene által 
veszélyeztetett községeknek ingyenesen szol­
gáltasson lépfene elleni oltóannyagot.

Sőt több vármegye oly irányú felirattal 
fordult a kormányhoz, hogy a lépfene elleni 
oltásokat törvény vagy rendelet utján tegye 
általánosan kötelezővé.

Az oltások alkalmazása indokolt már 
azokon a helyeken is, ahol csak egyes, szór­
ványos lépfene-elhullások fordulnak elő, mert 
különben ki vagyunk téve olyan súlyos gaz­
dasági csapásoknak, amilyen most Bácsgyula- 
falva kisgazdáit érle.

Az oltások, hogy állat-állományunkat 
biztosan megvédjek, minden övben megis- 
métlendök, azért mert az oltás hatása (immu­
nitás) csak egy évre terjed ki.

Tavaszszal legcélszerűbb az állatokat 
beojtani, mivel a lépfene leginkább a nyári 
hónapokban pusziit, de ne késsünk az oltással 
bármely időben, ha állatainkat veszély fenyegeti.

Igen nagy szolgálatot tennének a gaz­
dasági egyesületek és minden oly birtokos, 
aki az oltásokat már alkalmazza, ha a tar­
tózkodó és bizalnratlan kis gazdákat minden 
alkalommal iparkodnának felvilágosítani és 
meggyőzni a lépfene elleni oltások gyakorlati 
hasznáról. Szilárd Jakab.

mein mis. i£ BEM.

eredeti amerikai
az ónnal láthat«» írással.

Tiszta acél- Gyönyörű Az írógépek 
szerkezet. szép Írással. legolcsóbbja.

1 tt) :i0—7 .1 r a ;

teljes felszereléssel csak 300 K.
írógép kellékek a legolcstilib árakban szállíttatna!
amerikai irodai bútorok mintatelepe.

Tessék, prospektust kérni!
Kauffman és Társa Budapest

V., Zoltúnulca III. szám. (Szabadságiéi-.)

ililni' és képvisi'lct liiícs-llodrog megye részére
Telt s oh Gáspár,

műszer- és lalszcrésznél Zomborban.



Zombor, 1908. julius 19.

20391/190S. sz.

Versenytárgyalási hirdetés.
A mu gyár királyi államvasutak aradi 

üzlctvezetősvge nyilvános Írásbeli egységáras 
versenytárgyalást hirdet.

1. A piskii rendező állomáson és a 
Delta vágánynál lólcsiiendö 1 drb löldsz. 
altiszti lakohaz (-1 lakással). 2 drb földsz. 
szolga lakóház (4 4 lakással) és 1 drb földsz. 
kettős altiszt lakohaz (irodával) és a hozzájuk 
tartozó mellék épületek.

2. A Váralja-Hátszeg állomás mellett
létesítendő 2 drb földsz. altiszti lakóház 
(4 1 lakással) és 2 drb földsz. szolga lakó­
ház (4 - -4 lakással) és melléképületeik elő­
állítási munkálataira.

Az építéshez szükséges anyagok közül 
a szénsalakot, az oltott meszel, cementet, 
tetőfedő cserepet (vagy eternitet) és az alap­
falakhoz szükséges terméskövet a m. kir. 
államvasutak aradi üzletvezetősége adja, illetve 
bocsájlja vállalkozó rendelkezésére, a többi 
építési anyagot pedig elsőrendű minőségben 
vállalkozó tartozik adni. A falazó téglára és 
a nyers falazathoz szükséges válogatott tég­
lára vonatkozólag azonban megjegyezletik, 
hogy azokat \ araija-Hátszeg közelében a vál­
lalkozó maga is készít heti és égetheti, mert 
nevezett állomás közelében több helyen' van 
téglavetésre alkalmas anyag. A tégla vetéshez 
szükséges és alkalmas területet vállalkozó 
tartozik beszerezni. I*.s hogy mely helyek 
volnának azok, ahol téglát lehet előállítani, 
arra nézve a m. kir. a Ham vasutak petrozsényi 
osztály mérnöksége szolgálhat fel világosi lássál.

A Ielsorolt m, gas építményekre együt­
tes ajánlat nem tehető. Az ajánlatok kiilön- 
külön teendők és pedig külön a piskii ren­
dező állomáson és külön a Váralja-Hátszeg 
állomáson létesítendő magas építményekre.

Az egyes ajánlatokhoz szükséges pályá­
zati feltételek, a szerződés tervezete, az aján­
lati minta és a költségszámítás a magyar 
királyi alia m vasutak aradi üzletvezetősége 
pályafentartási osztályban (II. oszt.) ajánla­
ton kint 3—3 korona lefizetése mellett a hiva­
talos órák alatt délelőtt 8-tól délután 2 óráig 
bármikor beszerezhetők, vagy Írásbeli meg­
keresés melle t a megfelelő bélyegjegyek 
előzetes megküldése, után, királyi postán is 
megkaphatok. Az építmények tervei a pályá­
ién tartási osztálynál megtekinthetők. Ugyan­
csak az említett hivatalnál megtekinthetők : 
a munkák és szállítások kiadására vonatkozó 
feltétfüzet általános határozatai, az államvas­
utak vonalain előállítandó épületek leírása és 
a feltétfüzetek részletes határozatai is. melyek 
a magyar királyi államvasutak igazgatóságá­
nak budapesti nyomtatványtárából megsze­
rezhetők.

Az ajánlatokat 1 koronás magyar ok- 
manybélyeggel, az ajánlatok mellékleteit úgy­
mint pályázati feltételek, szerződés tervezet 
és költség számításokat pedig ivenkinl 30 
ül lores magyar okmány bélyeggel ellátva és az 
ajánlathoz fűzve lepecsételt külön-külön bo­
rítékban a piskii rendező állomás magas 
építményeire vonatkozó ajánlatok a következő 
felirattal:

„Ajánlat a 20391/1908. sz. versenytár­
gyalási hirdetés alapján a magyar királyi 
államvasutak Piski rendező állomásán létesí­
tendő magas építményi munkák előállítására“ 
és a Váralja-Hátszeg állomás magas építmé­
nyeire vonatkozó ajánlatot pedig „Ajánlat a 
20391/1908. sz. versenytárgyalási hirdetés 
alapján a magyar királyi államvasutak Váralja- 
Hátszeg állomásán létesítendő magas épít­
ményi munkák előállítására“ felirattal kell 
benyújtani, vagy postán beküldeni és pedig 
legkésőbb 1908. évi julius hó 31-én déli 12 
Óráig az aradi üzletvezetőség általános osz­
tályának (Arad-Csanádi vasutak palotája I sö 
< inelet, 13. ajtó sz., I. oszt.) főnökéhez.

Az ajánlatok a benyújtásra kitűzőit 
határidő leteltével a magyar királyi állam­
vasutak aradi üzlet vezetősége 1. osztályában 
felbontatnak, mely alkalommal az ajánlat- i 
tevők, vagy azok igazolt képviselői is jelen 
lehetnek.

Az ajánlatok benyújtását megelőző napon, 
vagyis 1908. évi julius hó 30-án déli 12 óráig

„ B ács megyei Függetlenség“

a pályázóknak úgy a piskii rendező állomá­
son- mint a Váralja-Hátszeg állomás mellett 
létesítendő magas építményekre külön-külön 
4000 azaz négyezer korona bánatpénzt kell 
a magyar királyi államvasutak aradi üzlet- 
vezetőségének gyüjtöpénztáránál, hivatkozás­
sal a hirdetett versenytárgyalás számára, 
akár készpénzben, akár állami letétekre al- 

I ka lm as értékpapírokban letenni, mely 
I bánatpénz esetleg posta utján is beküldhető.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett 
j árfolyam szerint számíttatnak, de névértéken 

felül számításba nem vétetnek.
Azon felek, kik a postatakarékpénztár 

cheque forgalmában bent vannak, a bánat­
pénzt a postatakarékpénztár utján is letehetik.

Az ajánlatban a bánatpénz letételének 
megtörténte megemlítendő ugyan, de az erről 
nyert letéti jegy nem csatolandó. A bánat­
pénzt az ajánlathoz csatolni nem szabad, 
mert az ilyen csatolt összeg bánatpénzül el 
nem fogadható.

Az itt felsorolt feltételektől eltérő, sza­
bálytalanul kiállított, az ajánlattevő vagy 
meghatalmazottja által alá nem irt, javított 
vagy vakart szövegű, pecséttel le nem zárt, 
sertett borítékba helyezett, a kitűzött határidő 
után érkezett, a pótlólag, vagy esetleg távira­
tilag lett és oly ajánlatok, melyekre nézve az 
előirt bánatpénz előlegcsen le nem tetetett, 
figyelembe nem vételnek.

Olyan ajánlattevők, kik a pályázat tár­
gyút képező munkák teljesítésére törvényes 
képesítéssel nem bírnának, kötelesek ajánla­
taikban ily képesítéssel bíró megbízottat meg­
nevezni es annak képesítését igazolni.

Aradon, 1908. évi julius hó.
2iis—a—1 Üzletvezetőség.

2299/1908.

Pályázati hirdetmény.
Csátalja községben elhalálozás 

folytán megüresedett segédjegyzői ál­
lásra ezennel pályázatot hirdetek.

Az állás javadalmazása : évi 1000 
korona, melyből 700 korona előleges 
havi részletekben a községi pénztárból, 
300 korona pedig az 1904. évi XI. 
t.e. végrehajtása tárgyában 77560/1904. 
sz. a. kiadott B. M. utasításban meg­
határozott módon állami kiegészítés 
címén az erre illetékes kir. adóhivatal 
állal fizettetik ki.

A német nyelv tudása szükséges.
Felhívom ennélfogva pályázni óhaj­

tókat, kiknek jegyzői minősítéssel kell 
hirniok, hogy szabályszerűen felszerelt 
kérvényeiket hozzám augusztus hó 
IO-éig nyújtsák Ire.

Baja. 1908. julius hó 6-án.
MENTÉNYI SÁNDOR,

-•>7 2—1 tb. főszolgabíró.

189609/908.

gályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak igazgató­

sága a jövő 1909. évben szükséges ón szál­
lítását biztosítani óhajtván, ez iránt nyilvá­
nos pályázatot hirdet.

Az ajánlatok legkésőbb folyó évi augusz­
tus hó 14-én deli 12 óráig beterjesztendő, a 
bánatpénz pedig folyó évi augusztus hó 13-án 
déli 12 óráig beküldendő.

A pályázatra vonatkozó részletezett fel­
tételek, valamint ajánlati űrlapok, úgyszintén 
az általános és különleges szállítási feltéte­
lek a magyar királyi államvasutak anyag- és 
leltárbeszerzési szakosztályánál (Budapest, 
Andrássy-ut 73.. II. emelet, 48. ajtó szám) 
megtekinthetők.

Budapest, I90S. év julius havában.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijazlatik.) 34.7_1

3981/1908. szám.

Pályázati hirdetmény, 
Bács-Bodrog vármegye bácsalmási járá­

sához tartozó Katymár községben megürese­
dett községi jegyzői állásra ezennel pályázatot 
hirdetek és felhívom a pályázni óhajtókat, 
hogy az 1883 : I. t.-e. 6. §-a, illetve az 1900: 
XX. t.-c. 3. §-a értelmében eddigi alkalmaz­
tatásukat és nyelvismeretüket igazoló bizo­
nyítványaikkal felszerelt kérvényeiket hivata- 
talomba folyó év augusztus ő-ig annál is in­
kább nyújtsák be, mert a későbben érkezet­
teket figyelembe venni nem fogom.

Üzen állás javadalmazása a következő :
1. Havi előleges részletekben a községi 

pénztárból felvehető 1022 korona 40 fillér 
készpénz fizetés.

2. Úrbéri jellegű 20,aaa/160O hold szántó­
föld, 1200 n-öl betelepített szőlő és laoV,liu, 
hold legelőilletmény haszonélvezete.

8. Szabad lakás a katymári 668. öi. 
sz házban, amelyhez 870 D-öl kert tartozik.

4. Természetben kiszolgáltatandó 6 ül 
kemény tűzifa.

5. A magánmunkálatokért szedhető sza- 
bályrcndclelileg megállapított dijak.

A német és bunycvác nyelv bírása fel­
tétlenül megkivántatik.

Bácsalmás, 1908. julius 15.
Koller Oszkár,

270—2—1 főszolgabíró. s
; 6352/tkvi 1908. szám.

Árverési hirdetmény.
A zom bori kir. törvényszék mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Brauner 
Adóit és csatlakozó társai végrehajtatóknak 
Bolyánszky Triva végrehajtást szenvedő elleni 
11 '00 korona tőkekövetelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében a zom bori kir. törvény­
szék (és kir. járásbíróság) területén lévő, Zom- 

I bor sz. kir város határában fekvő, a zom bori 
I 4872.. sz. betétben A. 1. I —2. sor, 22352 , 

22353 hr. sz. 1 12(3 □ ölnyi területű ingatlanra 
96 korona. — A. II I—7. sor, 22381/2 ,
22382/2 , 22383 2 . 22384/2 , 22385/2.,
22386/2 , 22387/2. hr 3 bold 695 □ öl ter­
jedelmű ingatlanra és 36 ö i. sz. a házra 
2 192 korona, — A. Ill 1 - - 3 sor, 22393 — 
22395. hr sz. 1573 □ ölnyi terjedelmű in­
gatlanra 396 korona kikiáltási árban a II a 
árverési feltételek szerint az árverést elren­
delte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok 
az 1908. évi augusztus hó 21-ik napján 
délután 3 órakor a kir. törvényszék árverési 
helyiségében megtartandó nyilvános árverésen 
a II a árverési feltételekben megállapított 
áron alul eladatni nem fognak

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok becsárának 10%-áf készpénzben, 
vagy az 1881 ik évi LX-ik törvénycikk 
42-ik § ában jelzett árfolyammal számított 
és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. 
a. kelt igazságügy miniszteri rendelet 8 § ában 
kil jelölt óvadék képes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.e 170. 
§-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
időleges elhelyezéséről kiál lit olt szabályszerű 
elismervény! átszolgáltatni

Zom borban, 1908. évi június hó 20-án. 
A kir. ívszék mint telekkönyvi hatóság.

Rad Any,
—•’>!) 1 kir. törvényszéki tiiró.

r
Hirdetéseit felvétetnek

IXJ a legolcsóbb árak mellett SX8 
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Nem kell többé gyufa, se gyertya a házban!
•y "V'iláugrsasa.'ba.d.a.loxxi l ggp—Világszabadalom 1

V J J 66 villamos ön^yujíókészülék! Dísze minden asztalnak!
—_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ Éjjeli lámpa helyett is használható! Egy nyomás
által megvilágítja a szobát! Csak egyszer egy évben kell megtölteni, neu
A belevaló sav W 50 fillérért "Wf mindenütt kapható, de mi is küldhetjük!
Elegáns nikkelezeit kivitelben 8 kon. utánvét mellett kükli a
Külföldi üjdonságokat Terjesztő Vállalat Budapest VII,, Dembinszky-u. 28. sz.
yr': ZHZapl-ia-tó kizárclag- Zomborban:

AJO• f/l í'AS/»/ I Már nem drága
99 MOYA“

nnnmmi
äse

elsőrendű írógép csak 200 korona. Csekély 
részletfizetésre 20%-kal drágább. Látható 

-- ii'ás, erős bilentyükkel, a legfinomabb angol
acélból. Az angol ipar remeke. Mindenki egy napi gyakorlat után feltűnő 
gyorsan ir rajta. gggn Irodáknak, hivataloknak, kereskedőknek sth.
: : : : : : : : nélkülözhetetlen. ::::::::
BflST Kívánatra utazóink által eredetileg bemutatjuk. 
Kezelése egyszerű. jyaF" Nem romlik. Három évi jótállás.

Kiilíolái Újdonságokat TerjssztS Vállalat írógép-osztálya Budapest, VIL, Dsnliisszky-ntca 28, szám.
3939/1908. szám.

pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrog vármegye bácsalmási já­

rásához tartozó Tataháza 'és Málételke köz­
ségekből álló Tataháza székhellyel alakított 
közegészségügyi körben a körorvosi állásra 
ezennel pályázatot hirdetek és felhívom az 
állást elnyerni óhajtókat, hogy az 1883. évi 
1. L c. 9. §-a, illetőleg az 187(1. XIV. t. c. 
143. §-a értelmében felszerelt kérvényüket 
folyó évi július hó 31-ig nyújtsák he, 
mcit a később beadottak figyelembe vétetni 
nem fognak.

Az. állás javadalmazása a következő :
Bvi törzsfizetés 1Ü00 korona és pedig

l ataháza község részéről 1000 korona, Máté- 
telke község részéről 110: i korona.

Látogatási dij mindkét községben nap­
pal egy korona, éjjel két korona.

Halottkémh‘s 40 filler és a hnsszemle 
dijak. Tartozik a körorvos Málételke községet 
hetenként egyszer látogatni, mely alkalommal 
a község ingyen kocsit bocsájt rendelkezésére.

I artozik a községek által vagyontala­
noknak és fizetésképteleneknek igazoltakat 
ingyen gyógykezelni.

Köteles kezigyógytár jogáért folyamodni 
és ezt működése tartamúig fcntartani. 

Bácsalmás, 1908. július hó 10-én.
iColler Oszkár,

áiiá- főszolgabiró.

A szépség egyik főkelléke a szép arcbőr!
Minden hölgynek módjában áll ezt megszerezni a FÖLDES-féle

csodás hatású arckenöcs használata által. 5_4
A MARGIT-CRÉME re.U,ik.IVÜl lin,0m’ kellemes síkossága, gyorsan felszívódó, kedves illatú
bőrnek rővIAn L- 11 eg)szer, mely mar az első kísérlet alatt mintegy behizelgi magát ; a

ruck ragon kellemes ,,uha barsonyszvni tapintatot ad, 10 nap alatt teljesen átalakítja a
Vi/ nviu f^'^P'ot, "Kíjfol.ot és mindennemű bőrtisv.tátlanságot J

fényedé' mint m i V m" lvzv.u. crémncL ,UU0' ;l bőrt nem leszi zsíros tapintatává,
nappal is alkalmazlmló A Imo r fnnak lén.'ét, mint a púder elveszi, minél fogva
puhaságot és kellemes tapintatot Tyen'' "" * gyerniekded CtleséKel’ teltséget, bársonyszerű

g '■c 'lényé, hogj liig.ínyt. ólmot nem tartalmaz és igy teljesen ártalmatlan.
Ara egy tégelynek 3 korona. 

Kis tégelynek 1 korona. 
Margit-szappan 70 fillér.

> 'a kX
Hlarglt-puder l kor. 30 III lér. 

Ilarglt-fttgpép I korona. 
Jrcvlz a korona. :

bj’nrib > <-i 1 4H* YSZF.lt 1’ÁIt H™A Í!S löIA™ í II l\.
,, Készíti:

FÖLDES KÉM gyógyszerész IHM.
O koronás rendelések Itérmentve küldetnek.

" ra h t á rZ o n, 1, or ha n 11 i l.á.llot its Ssttán. Aémetl. Jgnáe. ITT" 
----- ----------** 11 *‘s * eher "slván gy őgy szertárakban. ™ », -c

fi)«

3
N
fi)
Ft"
O
X*

O«
<
fi)
JP
0
a
C
3
X

Bittermann Nándor és Fia könyv- é.s könyomdájából Zomborban.

158994'908. sz.

Pályázati hirdetmény.
Alulírott igazgatóság a magyar királyi 

államvasutak vonalain, illetve műhelyeiben 
1909., esetleg 1910. és 1911. évben szükséges 
lámpabelek és kenőpárnák szállításáré ezen­
nel nyilvános pályázatot hirdet.

A pályázat tárgyát képező anyagokat 
és azok egy évi mennyiségét feltüntető aján­
lati űrlap, valamint a szállításra vonatkozó 
és az ajánlat tételnél kötelező részletes 
módozatokat tartalmazó ajánlati felhívás és 
alulírott igazgatóság „Anyag és leltárbeszerzési 
szakosztálynál“ (Budapest, VI., Andrássy-ut 
í<i. II. 43/a ajtósz. alatt) díjtalanul kapható.

Az előirt módon kiállított, ivenkint egy 
koronás magyar királyi okmány bélyeggel el­
látott ajánlatok és az ivenkint 30 filléres 
magyar királyi okmánybélyeggel ellátott és 
aláirt ajánlati felhívással együtt lepecsételve 
legkésőbben 1908. évi július hó 30 ánnk déli 
12 órájául a lent említett szakosztálynál be­
nyújtandók vagy posta utján odaküldendők. 
Az ajánlat bori téka e felírással látandó cl: 
„Ajánlat 158994/908 számhoz.“

Bánatpénz gyanánt az ajánlandó cikkek 
egy évi értékének 5%-a legkésőbben f. évi 
július hó 29-éu déli 12 óráig a magyar 
királyi államvasutak budapesti központi fő­
pénztáránál akár készpénzben, akár állami 
letétekre alkalmas értékpapírokban leteendő.

Bánatpénz nélkül vagy később benyúj­
tott, valamint az olyan ajánlatok, melyek az 
aláírandó ajánlati fölhívás nélkül nyujtatnak 
be os pótajanlatok nem fognak figyelembe 
vétetni.

Budapest, 1908. június hóban.
A in. kir. állam vasutak 

iiíiiziiittósásu.
(Utánnyomás nem dijaztntik.) 05.).
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